

南京十年来最严重“血荒” 肿瘤妈妈发帖呼救



肿瘤妈妈依然坚强

“血荒”，10年里最严重的一次，就这样爆发了，让所有的患者猝不及防。

3月10日，一位年轻的妈妈“花明月”在西祠讨论版发了一个求助帖：即将做手术，却由于遭遇“血荒”，整个南京都缺血，必须“互助献血”才能调到同等量的血液，寻求网友帮忙。其实，这不是个孤立的现象。从今年春节开始，网上就陆续出现了类似的求血帖。

眼下，这次罕见季节性“血荒”行将结束，但忧虑依然萦绕在心头——下一次，谁能保证你有血用呢？

快报记者 刘峻/文
快报记者 施向辉/摄

肿瘤妈妈发帖求血

3月11日中午11点，南京军区总医院骨科16病区5床的孙惠灵半躺在病床上浏览网页，她就是那位发帖求血的“花明月”。自从生病卧床后，她与外界的联系更多是依靠网络。

孙惠灵是一位普通的中学教师，今年刚30岁，儿子才3岁零7个月。2007年，她被诊断为骨肉瘤——一种在医生眼里十分麻烦的恶性肿瘤。在经过两次手术切除后，今年一个新的肿瘤又出现了。

没有其他方法，面对恶性的巨大肿瘤，只能开刀切除。孙惠灵的手术属于复杂手术，用血量大，需要2000毫升的血液，但“血荒”已经持续一阵子了。医生建议采用“互助献血”的方法，也就是动员一切可动员的亲朋好友捐献等量血液，在这次手术切除后，今年一个新的肿瘤又出现了。

“周五可能就要手术了，可是碰上南京‘血荒’，我还是A型血，除了熊猫血就数A型血最紧缺，现在南京规定手术需要用血的病人亲友必须去献同等量的血，血库才能给调血，这次手术比较大，毕竟肿瘤那么大，需要2000毫升的血，如果一个人献200毫升的话，我也得找10个人，可是家里的亲友在南京的能来献血的却不够，希望大家可以帮助。”就是这样一个帖子，发出后便牵动了许多网友的心。仅一天时间，问题就得到了解决。

小树多多300毫升、洪鹏300毫升、王运祥300毫升、王宏300毫升、轩仔妈200毫升……医生说，可以了，可调剂手术用血了。

“第一反应就是天啊，上哪找那么多人献血？”眼瞅着12日就要做手术，到了10日，血液还是没有筹集够。“以前做过几次手术，还

从来没有遇过这样的情况。”孙惠灵说。一旁的病友插话说：“有个朋友，年前在鼓楼医院，看到有許多手术也停了下来，因为缺血。”

眼瞅手术无法按期进行，而肿瘤继续压迫神经，难以忍受的刺疼使她无法入睡。孙惠灵只得将求助的目光投向了网络。

“周五可能就要手术了，可是碰上南京‘血荒’，我还是A型血，除了熊猫血就数A型血最紧缺，现在南京规定手术需要用血的病人亲友必须去献同等量的血，血库才能给调血，这次手术比较大，毕竟肿瘤那么大，需要2000毫升的血，如果一个人献200毫升的话，我也得找10个人，可是家里的亲友在南京的能来献血的却不够，希望大家可以帮助。”就是这样一个帖子，发出后便牵动了许多网友的心。仅一天时间，问题就得到了解决。

小树多多300毫升、洪鹏300毫升、王运祥300毫升、王宏300毫升、轩仔妈200毫升……医生说，可以了，可调剂手术用血了。

“第一反应就是天啊，上哪找那么多人献血？”眼瞅着12日就要做手术，到了10日，血液还是没有筹集够。“以前做过几次手术，还

通过热心网友这么快就筹集

十年来最严重“血荒”

“现在每天都是十几个电话，打到省血液中心那里要求供血。”省人民医院输血科主任周小玉翻了翻供血记录说，印象里，这应该是10年里最严重的“血荒”了。

“其实从去年夏天开始，南京的A型和O型血就一直非常缺。”

等待血液的不仅是孙惠灵，发帖求助献血的还有吴先生。他的父亲心脏手术急需A型血，但因为春节放假，血库短期内无法供血，已经在医院等了半个月。无奈之下，他在网上发帖求助，最终问题顺利得到解决。一位网友说：“以前都是听说手术缺钱，常见的也是稀有血型熊猫血的缺少，而常规血型如



献血车上的血情公示 A型血总是急需



化解“血荒”需要更多人伸出手臂

此缺少还是第一次听说。”周小玉介绍说，缺血，一般是指缺血浆和红细胞，血浆是常年都缺，但是有替代品，而红细胞无法人工合成，主要用于临床手术提高患者携氧能力，没有这个，大手术肯定做不起来。现在都说“血荒”，说的是缺少红细胞。从2009年开始，红细胞的短缺就陆续持续开始，2010年春节前后的这一次“血荒”持续时间之长历史罕见。从二月初一直持续到现在，“血源还是有点紧巴巴的感觉，万一来了个产妇大出血，急诊备血量可能一下就亮红灯了。”由于“血荒”的原因，省人民医院的手术至少推迟了一百台左右。

采血人员“度日如年”

“现在用度日如年来形容我们的感觉是一点不为过，‘血荒’最严重的时候，还从徐州调了十几万毫升的血液。”江苏省血液中心献血服务科负责人周知祥科长告诉记者，省血液中心负责南京16家省级医院的供血，包括省人民医院、军区总医院，由于“血荒”，面对各家医院的要求压力太大，而南京血液中心这一周也将3辆采血车开进了仙林大学城，提前进入南京市高校进行血源征集。

周知祥告诉记者，从现在情况来看，“血荒”已经基本结束，但是A型，这一点让周小玉百思不得其解。

A型缺，说明临床用血量大，拥有该血型的病人较多。《环球时报》曾报道，俄罗斯医学家研究发现，O型血的人平常较易生病，易患胃溃疡和十二指肠疾病、肝硬化、胆囊炎、阑尾炎等；A型血的人易患沙门氏菌病、动脉粥样硬化、风湿病、心肌梗死、癫痫等。这些疾病有时必须通过手术来根治，用血量比平时增加了。相比之下，B型血的人易患糖尿病、流行性感冒、泌尿生殖系统疾病、关节炎等；AB型血的人易患艾滋病、感染、急性呼吸道疾病、病毒性肝炎等。这些疾病通常无需手术。有关专家认为，用上述研究来解释A型和O型血的短缺只是一种猜测。用血人群与疾病之间究竟有多大的科学联系，尚待进一步论证。

“其实缺的不仅是血，还有血液制品。”专家告诉记者，血源减少，导致人血白蛋白难求，对于许多肿瘤疾病的患者来说，这可是救命的药。

一位专家说，人血白蛋白主要用于治疗因失血创伤而引起的休克、脑水肿、肝硬化、肾水肿或腹水、低蛋白血症、新生儿高胆红素等病症，是癌症患者及危重病人的“救命药”，其原料就是血浆。城市中临床用血十分紧张，号称“血黄金”的血浆更为金贵，于是出现了该药总是断货的情况。

A型，为什么总是缺

一到“血荒”，南京就总是缺A型，这一点让周小玉百思不得其解。

“献血有害”、“医院赚钱”……

网络流言让献血者却步

“献血有害”、“医院赚钱”……在网上，关于无偿献血的“流言”让许多网友对无偿献血望而却步。医务人员认为那是“误读”了无偿献血，但是这种“误读”在网络信息时代，其效应呈几何级放大。记者随便搜索了南京本地网站的著名论坛，几乎都有关于无偿献血的议论，在网友看来，正是这种种原因，导致他们不愿献血。

“献血有害”和“医院赚钱”论让献血者却步

这是最常见的两种议论。周小玉告诉记者，她经常上网看网友的评论，人们对献血仍有各种各样的顾虑。过去一些人因“卖血”而感染艾滋病、乙肝，许多人对此心有余悸。去年甲流流行，很多人都担心献血后会影响自己的抵抗力。“其实，献血抽的血只占人体总血量很小的一部分，献血出去对人根本没有影响，所以还是希望广大市民转变观念，积极献血，挽救更多人的生命。”

据了解，一个健康人按规定献血对身体不会有任何影响。通常献血

们有个要求，就是只捐献给地震受灾群众。“这一点也给了我们很大启示，公众缺少的不是责任心或者道德心，而是想让爱心能够兑现，并让自己看到或者听到。”

专家建议，国家应出台鼓励措施，要求大的机关、企业事业单位每年抽一定比例的员工参加无偿献血，而对于积极主动参加无偿献血的人，单位应该给予适当的物质或精神奖励，或在评优评先方面给予优先考虑，让献血者感到自豪和骄傲，这样才能让献血者感到自豪和骄傲。

能否给爱心一个反馈

在整个献血、用血的过程中，种种细节上的“不方便”有时也会让人灰心丧气。“就拿用血报销来说”，一名专家告诉记者，比如使用了100毫升的血，医疗机构为血站代收费用，开个发票给患者。如果患者本人以前献过血，那么可以享受不同额度的报销，但报销还得带上一大堆材料。有患者经常向他反映：麻烦。

据悉，现在卫生部门已经意识到这个问题，正在着手在服务上更人性化一点。

柒调查

2010.03.14 星期日 A11

»专家视点

警惕互助献血“变味”

虽然这次的“血荒”结束了，但一个严峻的现实是南京预计今年缺血达到5吨，今夏恐怕还会出现一次“血荒”。江苏省血液中心献血服务科负责人周知祥告诉记者，按照这样的比例推算，大约需要1.5万左右的捐献者，才能达到5吨献血量。问题是，上哪再去找呢？这是摆在他们面前的一道难题的现实问题。

应急：互助献血

周小玉告诉记者，长期缺血，容易引发医患纠纷，很多患者心情很焦急，等了两三个星期还做不了手术，那肯定要和医生吵，对于医院来说，正常的医疗秩序也被打破了。除了天天跟血液中心要血外，也想了一些办法，比如让患者自己储备一点血液，但是这只是对于病情稍轻的骨科患者，另外就是互助献血。

2009年9月，江苏省卫生厅发布了《关于大力开展互助献血工作的通知》，积极提倡当择期手术患者需要输血时，由临床医生向患者亲友及单位做互助献血动员工作。“互助献血”即患者亲友在医院输血科领取“互助献血申请表”，然后到指定的血液中心采血点无偿献血，在领取无偿献血证后返回输血科登记。输血科再联系血液中心根据互助献血量调配相应的血量，在1到2天的时间里，相关患者就可以得到申请的血液制品。

周小玉表示，通过互献血，不仅患者可以得到及时治疗，而且还可以节省费用，因为互助献血者本人累计献血量在800毫升以下的，按献血量的三倍免费用血；累计献血量在800毫升以上的，终身免费用血。互助献血者的配偶、父母和子女可以按照献血者实际献血量等量免费用血。据统计，省人民医院已经有300多例互助献血的例子了，而在本次“血荒”里，大约有200例参加了互助献血。

互助献血警惕“变味”

“应该说，互助献血在‘血荒’出现的时候，影响是正面的，但是这只能算是应急的方法，而不是主流。”周小玉说，自1998年《献血法》颁布后，血液就是无偿的，而互助献血很可能导致有人钻空子。因为互助献血的双方不一定亲属，也可以是朋友、同事，退一步讲，可能是供方和需方都不认识，这就带来一个很大的麻烦。如果确实是朋友或者爱心关怀，那当然是一件好事，甚至是值得赞赏的事情，但是如果需要花钱“雇”一些人充当供血者，那不是又被误读的血液浪费更加受到批评而走入一个恶性循环之中。”

有的专家则认为，如果一旦实行了有偿献血，那么很难避免献血的趋利性，不仅捐献者会有意隐瞒病情，同时水涨船高的管理以及检测费用也会让本来就被误读的血液浪费更加受到批评而走入一个恶性循环之中。

快报记者 刘峻